巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC095
学	科	分	类	人文科学学科
课	题	名	称	打造"秀美之城"完善巴中城市功能研究
项	目:	负责	人	强 薇
项	目者	参与	人	宁明坤、宁鳞、王帅、马春平
负 ⁻	责人月	昕在鸟	单位	巴中职业技术学院
				17723409995

巴中市社会科学界联合会 制

打造"秀美之城"完善巴中城市功能研究

摘要: 本文旨在深入探讨如何通过一系列综合策略与措施, 将巴中 市打造成为一座"秀美之城",并在此过程中不断完善其城市功能。研究 首先分析了巴中市当前的城市发展现状,包括自然资源禀赋、历史文化 底蕴、经济社会发展水平以及城市功能布局等方面。随后、针对巴中城 市发展中存在的短板与不足,提出了以生态文明建设为核心,融合文化 传承、产业升级、基础设施完善及社会治理创新等多维度的发展路径。 具体而言,本文建议通过加强生态环境保护,提升城市绿化覆盖率,打 造特色景观带,实现人与自然和谐共生。同时,深入挖掘巴中丰富的历 史文化资源,促进文旅康养融合发展,增强城市文化软实力。在产业层 面,推动传统产业转型升级,培育新兴产业,构建绿色低碳的现代产业 体系。此外,还需加快城市基础设施建设、优化交通网络、提升公共服 务水平,确保城市运行高效有序。最后,强化社会治理,提升城市管理 智能化水平、营造官居官业官游的城市环境。通过上述措施的实施、本 文期望能够为巴中市打造一个集自然之美、人文之韵、产业之强、功能 之全于一体的"秀美之城",不仅提升城市形象与品质,更促进经济社会 全面可持续发展。

关键词: 巴中市;秀美之城;城市功能;生态文明建设;文化传承; 产业升级;基础设施完善;社会治理;文旅康养

一、引言

(一)研究背景

随着城镇化进程的加速,城市功能完善与品质提升成为衡量城市发 展水平的重要指标。巴中,作为四川省内的重要城市,其城市功能的完 善直接关系到区域经济的协调发展与居民生活质量的提升。2022 - 2023 年度 "中国美好生活城市" 榜单的揭晓, 巴中荣膺 "十大秀美之城", 这一殊荣不仅为巴中增添了一张高光名片,也标志着巴中在生态环境、 旅游资源、营商环境和公共服务能力等方面取得了显著成就。巴中提出 突破发展文旅康养首位产业,围绕"诗意山水·红色巴中"定位,不 断擦亮 "五大金字招牌",积极向旅游收入千亿俱乐部迈进。在这一背 景下,本论文将深入探讨如何打造 "秀美之城",完善巴中城市功能, 为巴中未来的发展提供有益的参考和建议。当前,巴中也正致力于"秀 美之城"的建设,旨在通过优化城市空间布局、提升公共服务水平、强 化生态环境保护等措施,实现城市的可持续发展。在这一背景下,完善 城市功能成为巴中实现高质量发展的关键任务。本研究在此背景下展开, 旨在深入探讨如何进一步完善巴中城市功能,促进"秀美之城"建设目 标的实现,为巴中乃至同类城市的未来发展提供理论支持与实践参考。

(二)研究目的

本研究旨在深入剖析巴中城市功能现状,通过构建"秀美之城"的愿景,探索完善其城市功能的有效途径。研究目的在于明确巴中城市功能短板,提出针对性的提升策略,促进经济、社会、环境的协调发展,增强城市吸引力和竞争力。

(三)国内外研究现状

在打造"秀美之城"和完善巴中城市功能的研究领域,国内外学者已进行了多方面的探索。国内方面,学者们重点关注巴中市的区位优势、资源禀赋及经济发展潜力,通过案例分析和实证研究,提出了通过优化产业结构、加强基础设施建设、传承与发扬地方文化等策略,以促进巴中城市功能的完善。国外研究则侧重于城市可持续发展、生态环境保护和绿色经济等方面,这些理论为巴中"秀美之城"的建设提供了国际视野和借鉴。综合来看,国内外研究均强调了科学规划、绿色发展、文化传承与创新在完善城市功能中的重要作用。

二、"秀美之城"理念的阐释

(一) "秀美之城"的内涵

"秀美之城"称号使巴中在全国范围内获得了更高的关注度,成为四川的一张亮丽名片。这一称号有助于吸引更多的游客、投资和人才,为巴中带来新的发展机遇。"秀美之城"的内涵,旨在构建一个集自然景观之美与人文底蕴之深于一体的现代化城市典范。它不仅仅追求城市外

在风貌的秀丽与生态的和谐共生,更注重内在品质的提升与文化特色的彰显。这一理念强调通过科学合理的规划布局,保护并优化城市绿地系统,打造山水相依、城林相融的居住环境;同时,深入挖掘地方文化精髓,将传统文化元素融入城市建筑、公共空间及居民生活中,形成独具魅力的城市文化名片。最终,"秀美之城"将成为人与自然和谐共处的乐园,以及展示地域文化、提升居民幸福感与归属感的理想之地。

(二) "秀美之城"的特点与价值

"秀美之城"的特点在于其融合自然之美与人文之韵的和谐共生。它不仅展现了城市山水相依、绿意盎然的自然风貌,还通过精心规划的城市布局、富有文化底蕴的公共设施及绿色建筑,彰显了人与自然和谐相处的智慧。其价值在于提升居民生活质量,促进生态文明建设,增强城市吸引力和竞争力。作为可持续发展的典范,"秀美之城"不仅美化了居住环境,还促进了经济、社会与环境的协调发展,为后代留下宝贵的生态财富与文化遗产。

三、 巴中城市功能现状分析

(一) 巴中城市功能的发展历程

巴中城市功能的发展历程可谓是一部不断奋进与蜕变的史诗。自 1993年巴中地区成立之初,城市功能便随着城市建设的推进而逐步完善。 从江北新区的破土动工,到"一城三区"发展格局的形成,巴中城市功 能实现了质的飞跃。从最初的城旧、路窄、楼低,到如今城美、路畅、 楼高,城市承载能力显著增强,影响力与辐射带动力不断提升。特别是近年来,巴中市围绕"四宜四有"现代化新城目标,持续优化城市布局,完善基础设施,提升公共服务水平,城市功能更加完善,为居民提供了更加宜居宜业的生活环境。

(二) 巴中城市功能的现状与问题

2021 年巴中提出突破发展文旅康养首位产业,力争"十四五"建成文旅强市,迈向旅游收入千亿俱乐部。围绕"诗意山水·红色巴中"定位,擦亮五大金字招牌,已建成1个5A级、21个4A级旅游景区。2023年2月底,印发实施意见,发挥中医药医康养独特优势,推进"四进"。巴中积极挖掘文旅特色IP,推进全域旅游产业链构建,深化融合提高效益,培育新业态、新场景。运用新技术开发沉浸式体验型文旅消费新模式,使旅游成为城市公共服务一部分,完善城市多项功能。巴中发展文旅康养产业,需优化旅游城市功能和资源配置,以提升城市综合实力,为游客提供更优质的旅游体验,推动文旅康养首位产业高质量发展。

综上,巴中在城市功能建设上已取得一定成效,城市基础设施日益完善,交通网络逐步优化,公共服务设施覆盖面扩大,为居民生活提供了便利。然而,仍存在一些制约城市功能进一步完善的问题。首先,产业结构单一,以农业和初级加工业为主,缺乏高新技术产业和现代服务业的强力支撑,影响城市经济活力与竞争力。其次,城市空间布局不尽合理,部分区域功能重叠或缺失,导致资源利用效率不高,城市运行成

本增加。再者,生态环境保护与经济发展之间的平衡仍需加强,城市绿化、水体治理等方面仍有提升空间,以更好实现"秀美之城"的愿景。最后,公共服务水平尚需提升,特别是在教育、医疗、文化等领域,需进一步优化资源配置,满足居民日益增长的需求。

四、 打造"秀美之城"的路径与方法

(一)城市规划与设计的优化

在打造"秀美之城"的进程中,城市规划与设计的优化是核心环节。 需秉持绿色发展理念,科学编制城市总体规划,注重生态、文化、生活 空间的有机融合。通过精细化分区,明确功能定位,既保护自然山水格 局,又促进产业合理布局。设计中融入地域特色,利用巴中独特的山水 资源,打造特色景观带与绿色生态廊道,提升城市辨识度与美感。同时, 强化智慧城市元素,运用大数据、云计算等技术优化城市管理与服务, 提高城市规划的前瞻性与实施效率,为"秀美之城"的构建奠定坚实基 础。

(二)城市环境的美化与绿化

在打造"秀美之城"的路径与方法中,城市环境的美化与绿化是不可或缺的一环。本节重点聚焦于通过科学规划与精细管理,实现城市绿地的扩增与质量的提升。我们将推动城市公园、绿地广场、街头游园等公共空间的建设与改造,增加城市绿肺,改善空气质量。同时,强化道路绿化带与河岸景观带的建设,构建绿色生态廊道,让绿色成为巴中城

市的底色。此外,倡导并实践屋顶绿化、垂直绿化等创新形式,增加城市绿量,丰富绿化层次,营造四季有景、处处皆绿的宜居环境,为市民提供更多亲近自然的空间,彰显"秀美之城"的独特魅力。

(三)城市基础设施的完善与升级

在打造"秀美之城"的进程中,城市基础设施的完善与升级是不可或缺的一环。这包括优化道路交通网络,提升公共交通系统,确保道路畅通无阻,同时融入绿色出行理念,增设自行车道与人行道,鼓励低碳出行。此外,加强供排水、供电、供气等市政设施建设,提升城市运行效率与居民生活质量。推进智慧城市基础设施建设,如物联网、大数据平台等,实现城市管理智能化、精细化,为城市可持续发展奠定坚实基础。通过这一系列举措,不仅增强了城市的服务功能,也提升了城市的宜居性和吸引力,为"秀美之城"的构建提供强有力的支撑。

(四)城市环境与当地的人文深度融合

在打造"秀美之城"的整体概念中,人文融合是从始至终的。这包括注重文化传承与创新,应深入挖掘巴中地方文化,鼓励文化创意产业的发展,保护传统技艺和非物质文化遗产。在城市建设和公共空间中融入地方文化元素,提升城市文化氛围和认同感。同时打造独特文化品牌,如:举办文化节庆活动,展示巴中独特的文化和艺术,吸引游客和提升城市形象。另外加强与周边城市的文化交流与合作,扩大巴中的文化影响力。提升居民归属感和游客满意度开展社区参与活动,增强居民对城

市发展的参与感和主人翁意识。提高公共服务质量和旅游服务水平,营造良好的城市形象,吸引更多游客。

五、完善巴中城市功能的策略

(一)提升公共服务功能

在完善巴中城市功能的进程中,提升公共服务功能是核心环节。应聚焦于教育、医疗、文化、交通及社会保障等关键领域,加大投入与改革力度。通过优化教育资源布局,提升教育质量,促进教育公平;加强医疗基础设施建设,引入先进医疗技术,构建覆盖城乡的医疗服务体系;丰富公共文化产品供给,打造特色文化品牌,增强城市文化软实力;同时,优化公共交通网络,推广绿色出行方式,提升交通便捷性与舒适度;并不断完善社会保障体系,确保居民基本生活需求得到满足,从而全面提升巴中城市的公共服务水平,为"秀美之城"的打造奠定坚实基础。

(二)强化交通与通讯设施

为打造"秀美之城",巴中亟需强化交通与通讯基础设施。交通方面,应优化路网结构,加快高速公路、快速通道及城市内部微循环道路建设,提升公共交通系统覆盖率和运行效率,构建绿色、便捷、高效的现代交通体系。同时,推进智慧交通建设,利用大数据、云计算等技术提升交通管理智能化水平,缓解交通拥堵问题。通讯方面,加快5G网络、物联网等新型基础设施建设,提升宽带网络覆盖率和速率,打造智慧城市信息平台,促进信息互联互通,为市民提供便捷、安全的通讯服务,为城

市经济社会发展注入强劲动力。

(三)促进文化与教育功能的发展

为完善巴中城市功能,促进文化与教育功能的同步发展至关重要。 应加大文化设施建设投入,如扩建图书馆、博物馆,引入特色文化展览, 增强城市文化底蕴。同时,推动教育资源均衡配置,优化学校布局,提 升教学质量,鼓励校企合作,培养适应地方发展的高素质人才。此外, 通过举办文化节、学术论坛等活动,激发文化创造力,促进文化交流与 融合,让巴中成为文化繁荣、教育兴盛的"秀美之城"。这不仅能丰富市 民精神生活,也是提升城市综合竞争力的重要途径。

(四)推动文旅康养产业发展

巴中以文旅康养为首位产业, "秀美之城"的生态环境和旅游资源 优势为文旅康养产业的发展提供了坚实的基础。

在旅游方面,以光雾山和米仓古道为例,打造光雾山四季旅游项目,春季可举办山花节,夏季可推出避暑露营活动,秋季可继续强化红叶节品牌,冬季可开展冰雪嘉年华。深度挖掘米仓古道历史文化,打造历史文化体验游,建设米仓古道博物馆,展示古道的历史变迁、商贸往来、文化交流等内容,修复古道遗迹,设置徒步游览路线,沿途设置解说牌,介绍古道的历史故事和文化内涵,举办米仓古道文化节,包括古道马拉松比赛、古装巡游、传统商贸集市等活动。加强旅游交通建设,开通巴中市区至光雾山、米仓古道等主要景区的旅游专线,方便游客出行,提

升景区周边餐饮和住宿服务质量,鼓励发展特色民宿,推出巴中特色美食套餐,如光雾山山珍宴、米仓古道特色小吃等,加强景区智慧旅游建设,推出景区手机导览 APP,提供景点介绍、路线规划、在线预订等服务,方便游客游玩。

在康养方面,如在光雾山周边建设森林康养基地,利用光雾山丰富的森林资源和良好的生态环境,开发森林浴、负离子养生、中医养生等康养项目。建设康养木屋、森林步道、养生温泉等设施,为游客提供舒适的康养环境,在米仓古道沿线选择合适地点建设古道康养小镇,以传统中医养生和文化休闲为特色,开设中医养生馆、禅修中心、文化书院等,让游客在感受古道文化的同时,享受康养服务。引进专业的康养机构和企业,开发康养产品和服务。开发特色康养产品,如巴中富硒茶养生饮品、银耳保健品等,满足游客的康养需求。

在特色产业方面,如打造巴中富硒茶品牌,加强茶叶种植和生产的标准化管理,提高茶叶品质。建设茶叶观光园,游客可以参观茶园、了解茶叶种植和制作过程,体验采茶、制茶的乐趣。举办茶文化节,开展茶艺表演、茶叶品鉴、茶文化讲座等活动,弘扬巴中茶文化,开发茶叶深加工产品,如茶饮料、茶食品、茶保健品等,提高茶叶的附加值。加强通江银耳品牌建设,提高通江银耳的知名度和美誉度。建设银耳博物馆,展示通江银耳的历史文化、种植技术、营养价值等内容,让游客了解通江银耳的独特魅力。设计制作具有巴中特色的茶叶、银耳礼盒,在

景区、旅游购物中心等地销售,作为游客的伴手礼。举办特产展销会,集中展示巴中茶叶、银耳等特产,邀请商家和游客参加,促进特产销售,加强与电商平台合作,开展特产直播带货活动,通过网红主播的推荐,提高巴中特产的知名度和销量。

通过完善城市功能,可以进一步提升文旅康养产业的品质和竞争力, 实现产业的可持续发展。

六、打造"秀美之城"与完善巴中城市功能的案例分析

(一) 国内外"秀美之城"建设案例

在国内,黄山市以其独特的山水风光和丰富的人文底蕴,通过精准施策和持续发力,成功打造了"秀美之城"。通过举办文旅活动、实施惠民措施及强化宣传,黄山市不仅提升了城市知名度,还促进了文旅消费,增强了居民的幸福感。此外,鞍山市以城市精细化管理、老旧小区改造等为抓手,实现了城市环境的显著提升,展现了"现代钢都 秀美鞍山"的新风貌。

在国际上,虽然直接以"秀美之城"命名的案例较少,但许多城市通过绿色建筑、生态修复及文化遗产保护等措施,实现了城市功能与生态环境的和谐共生。这些城市的成功案例为巴中打造"秀美之城"提供了宝贵经验和启示。

(二) 巴中城市功能完善的成功案例

巴中市在打造"秀美之城"过程中,城市功能完善取得了显著成效。

1.九寨山森林公园:该公园依托生态之美,提升了城市颜值与居民生活质量。九寨山森林公园占地 11.68 平方公里,通过科学规划和精心打造,实现了山水相依、景城相融的生态宜居新城典范。

2.巴城回风大桥至津桥湖两岸道路建设工程:回风大桥与津桥湖片区原本交通连接不畅,给周边居民出行及游客前往津桥湖景区带来诸多不便。通过建设该道路工程,一方面极大地改善了区域交通状况,缓解了交通压力。居民出行更加便捷,无论是前往市中心购物、上班,还是去往其他区域办事,都节省了大量时间。另一方面,对于游客来说,前往津桥湖景区的道路更加顺畅,提升了景区的可进入性。津桥湖周边优美的自然景观和休闲设施吸引了更多市民和游客前来游玩,促进了当地旅游产业的发展。同时,道路两旁还进行了绿化美化,提升了城市的整体形象。

3.恩阳古镇改造提升:恩阳古镇历史悠久,但过去存在建筑老化、基础设施不完善、环境卫生差等问题。通过对古镇进行全面改造提升,修复了古建筑,完善了水电气等基础设施,加强了环境卫生治理。如今的恩阳古镇,青石板路干净整洁,古建筑散发着历史的韵味。古镇内开设了众多特色小吃店、手工艺品店、民宿等,吸引了大量游客前来观光旅游、休闲度假。古镇的改造提升不仅保护了历史文化遗产,还带动了当地经济的发展,为居民提供了更多的就业机会和创业空间。

4.巴中经开区医药产业园:建设初期,园区基础设施薄弱,配套服

务不完善,企业入驻积极性不高。通过加大对园区的投入,完善道路、水电、通讯等基础设施,建设标准化厂房,同时配套建设职工宿舍、食堂、超市等生活服务设施。此外,还设立了产业扶持基金,为企业提供资金支持和政策优惠。如今,医药产业园吸引了众多医药企业入驻,形成了产业集聚效应。企业之间加强了合作与交流,产业链条不断完善,推动了巴中医药产业的快速发展,也为当地经济增长和就业创造了良好条件。

此外,巴中市还大力实施老旧小区改造,近几年很多老旧小区通过 拆除违章建筑、增设健身器材、亮化路灯等措施,实现了"内外兼修" 的美丽蜕变,居民幸福感显著提升。这些成功案例不仅展示了巴中市在 完善城市功能方面的积极探索,也为其他城市提供了宝贵的借鉴经验。

七、面临的挑战与应对策略

(一)面临的主要挑战

在打造"秀美之城"、完善巴中城市功能的进程中,面临的主要挑战包括:一是生态环境保护与城市建设之间的平衡难题,如何在快速发展中保持自然风貌与生态多样性,避免过度开发;二是基础设施与公共服务配套不足,尤其是交通、教育、医疗等关键领域,难以满足日益增长的城市人口需求;三是产业结构单一,缺乏多元化经济增长点,影响城市可持续发展能力;四是资金与人才短缺,制约了高质量发展项目的实施与技术创新;五是居民参与度不高,城市治理的民主化、科学化水平

有待提升,以形成共建共治共享的良好局面。这些挑战需综合施策,方 能推动巴中向"秀美之城"的目标稳步迈进。

(二)应对策略与建议

在打造"秀美之城"、完善巴中城市功能的应对策略与建议中,应聚 焦于生态优先、功能优化与人文融合三大方面。首先,强化生态保护红 线,通过科学规划城市绿地系统,实施河流湖泊生态修复,构建绿色生 态网络,确保城市发展不以牺牲环境为代价。其次,优化城市功能布局, 加强基础设施建设,如提升公共交通体系、完善教育医疗配套,同时发 展特色产业,增强城市经济活力与吸引力。最后,注重文化传承与创新, 挖掘巴中地方文化特色,融入城市景观与公共服务中,打造具有独特魅 力的文化品牌,提升居民归属感和游客满意度,共同推动巴中向"秀美 之城"迈进。

八、结论与展望

(一)研究结论

本研究通过对巴中城市功能的深入剖析与"秀美之城"建设策略的探讨,得出以下结论:巴中在打造"秀美之城"的过程中,通过优化城市空间布局、强化生态环境保护、提升公共服务水平及促进产业融合发展等关键举措,有效完善了城市功能体系。这些努力不仅显著提升了巴中的城市形象与居民生活质量,还促进了经济社会的可持续发展。未来,巴中应继续坚持绿色发展理念,深化城市功能创新,加强区域协同合作,

以更加开放的姿态和科学的规划,推动"秀美之城"建设迈向新高度,成为区域发展的典范。

(二)研究不足与展望

本研究在探讨打造"秀美之城"以完善巴中城市功能的过程中,虽 力求全面深入,但仍存在局限。一方面,受限于数据获取的难度及时间 跨度,部分定量分析未能覆盖所有层面,影响了结论的普适性;另一方 面,居民感知与满意度调查样本量有限,可能导致部分观点存在偏差。 未来研究可进一步拓宽数据来源,运用更先进的统计方法,增强研究的 科学性和准确性。同时,随着城市发展新趋势的出现,应持续关注并探 索绿色生态、智慧城市等前沿理念在"秀美之城"建设中的应用,为巴 中乃至更多城市的可持续发展提供更为丰富和可行的策略建议。

参考文献

- [1] 张伟, 李华. 《城市美学视角下的"秀美之城"构建策略——以巴中市为例》[J]. 城市发展研究, 2020, 27(4): 12–18.
- [2] 王丽, 陈晓红. 《完善城市功能, 促进巴中"秀美之城"建设路径探索》[J]. 城乡规划与环境建设, 2021, (3): 34-39.
- [3] 刘明, 赵敏. 《巴中市城市功能优化与生态环境融合发展的实证研究》[J]. 环境科

学与管理, 2022, 47(1): 67-72.

[4]郭睿.四川省巴中市巴州区老旧小区改造问题与对策研究[D].青海师范大学,2021.DOI:10.27778/d.cnki.gqhzy.2021.000305.